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TOULKY TURISTICKÉHO ODDÍLU: 
FUKOV, ČESKÁ KAMENICE A OKOLÍ

V sobotu 12. 10. jsme navštívili 
zaniklou obec Fukov 

Vlakem jsme vyrazili do Šluk-
nova, odkud jsme šli kolem rybníku 
„Pazderáku“ přes Harrachov na Fu-
kovskou bránu a následně okolo bý-
valého vodojemu, mostu přes trať, 
sochy sv. Jana Nepomuckého až ke 
hřbitovu obce Fukov.  

V cíli na nás čekala Lenka s Da-
nem, kteří nám připravili šifru a se-
známili nás s historií obce. Prohlédli 
jsme si i dobové fotografie a dali 
jsme si svačinu. 

Turistický oddíl 26. 10. opět 
vyrazil do přírody a dalším cílem 
výletu se stala Česká Kamenice  
a její okolí. 

Za velmi příjemného podzimního 
počasí jsme společně prošli náměstí, 
vyfotili se u místního orloje a vyrazili 
po krásné naučné stezce. Po cestě 
na nás čekalo několik zajímavých 
atrakcí – povoz na voru, vodní 
atrakce, místní park miniatur  

Zpět jsme šli přes Království na 
vlakové nádraží a vlakem zpět domů. 
Během cesty, která byla dlouhá cca 
14 km, bylo velmi těžké odolat po-
kušení sběru hub, o které jsme místy 
téměř zakopávali. Dnes nám to 
krásně a plynule šlapalo a to hlavně 
díky počasí, které nám přálo. 

 
Účast na výletě na Fukov byla 

16 dětí a 9 dospělých.  
 

Za vedoucí 
Eduard Žďánský a Miloš Matuška

a spousta krásných interaktivních 
naučných tabulí. Zdolali jsme místní 
vyhlídky – Žábu, Ponorku, Tell-
Plate a Jehlu. Navštívili jsme  
i Bratrské oltáře. 

Prožili jsme tak krásnou sobotu 
a těšíme se na další společné putování 
po místech našeho okolí. 

 
Martina Kubíková  
a Monika Vébrová
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Trocha historie domu, kde býval mandl, č. p.132

Kdy přišli sochařští bratři Riede-
lovi z Chabařovic do Šenova se 
přesně neví. Jejich dvě nejznámější 
sochy Jana Nepomuckého: sousoší 
u kostela a nádherné barokní sousoší 
vedle č. p. 255, vytvořili ve stejném 
roce 1728. Mladší Christian Riedel 
se poprvé objevuje v církevních zá-
znamech Šenova, když se 6. listopadu 
1731 oženil s Annou Terezií, dcerou 
Michaela Helta, soudce v Mikulá-
šovicích. Mezi svědky je též Jacob 
Herrmann, vznešený soudce z Lipové 
a později také v Šenově. Při narození 
syna Hanse Josefa 4. 7. 1736 jsou 
také zapsány významné osobnosti. 
Svědčí to o velmi dobrém postavení 
místní sochařské rodiny Riedel. Jen 
o něco později, 23. 9. 1736, dostal 
obecní sochař Christian Riedel do-
mek se zahradou, umístěný na po-
zemku poplužního dvora v Šenově. 
(Poplužní dvůr, je panský dvůr, kde 
vše patřilo vrchnosti). Domy  
č. p. 132, 380, 381 patřily kdysi do 
vsi Leopoldka. Domek byl dřevěný, 
obdélníkového tvaru, jak bylo pro 
tu dobu typické. Riedelovi se odstě-
hovali v roce 1767. Někdy kolem 
roku 1752 se do domu nastěhoval 
kapelník Josef Liebisch (35 let)  
s manželkou Marií Elizabetou  
a třemi syny. V roce 1771 dostal 
dům číslo 132. V roce 1774 se stal 
Josef Liebisch řezníkem a byl jím až 
do své smrti roku 1792. To už v do-
mku také bydlel Václav Michel  
s manželkou Terezií, který se zřejmě 
vyučil řezníkem u Josefa Liebische. 
Po brzké smrti Václava Michela se 
řeznického řemesla ujal v letech 
1809 až 1813 Karel Böhme, který se 
do domu nastěhoval. Kam a proč se 

Karel Böhme odstěhoval se nepo-
dařilo zjistit. V roce 1814 je v soupisu 
poddaných zapsán dvacetišestiletý 
kolář Franz Josef Hofmann s man-
želkou Apolonií a dvěma syny. Žili 
v domku přibližně až do roku 1865, 
kdy dům zcela shořel. V roce 1867 
koupil místo požáru Josef Schams  
a postavil na něm nový a větší dům 
(dnešní podoba). Obchodník Josef 
Schams pocházel z Rumburku, kde 
se narodil 10. srpna 1840 jako syn 
Václava Schamse, koželužského 
mistra v Rumburku č. p. 162, a jeho 
manželky Eleonory. V roce 1862 se 
v Šenově oženil s Annou Marií Mül-
lerovou, dcerou budoucího továrníka 
Lorenze Müllera, v té době ještě 
tkalce stuh, později však výrobce 
stuh a knoflíků v Dolním Šenově  
č. p. 167. Josef Schams bydlel prvních 
několik let v Šenově v domě  
č. p. 317, který patřil Carlu Philippu 
Menzelovi, tehdy nejznámějšímu 
obchodníkovi a podnikateli v Šenově. 
První dvě děti manželů Schamsových 
se také narodily v Šenově č. p. 317,  
i když zemřely v dětském věku. Po 
přestěhování do domu č. p. 132 se 
narodily další tři děti. 

Josef Schams byl nejen obchod-
ník, ale také podnikatel. Stará kronika 
říká, že si v domě č. p. 132 zřídil 
nejprve obchod a poté hostinec.  
V roce 1867 se například uvádí „vi-
nárna Josef Schams“. V roce 1869 je 
uváděn jako obchodník se smíšeným 
zbožím. Brzy poté musel začít pra-
covat s rohovinami. Zpočátku vyráběl 
rohové kliky, poté okenní kliky atd. 
Protože to zřejmě ekonomicky příliš 
nevycházelo, přešel na výrobu kno-
flíků z buvolích rohů a stal se vý-

robcem knoflíků, kterých bylo v té 
době v Šenově více, včetně jeho 
tchána Lorenze Müllera z Dolního 
Šenova č. p. 167. Dům č. p. 132 měl 
v severním křídle přístavbu dílny,  
v jejímž horním patře se zřejmě na-
cházela výrobna rohových knoflíků. 
Existuje reklamní leták firmy z roku 
1878, na kterém je rovněž vyobrazena 
budova firmy. Reklamní leták ob-
sahoval také výrobní sortiment zob-
razený na dalším obrázku. V roce 
1892 koupil Josef Schams od firmy 
Josef & Johann Dittrich tovární bu-
dovu v Leopoldce č. p. 22. O dva 
roky později zde začal vyrábět ka-
pesní nože jeho zeť Franz Josef Fren-
zel. (Popisováno v ŠN 10/2020).  
V roce 1897 se uvádí, že firma 
Schams vyvážela také do Německa, 
Francie, Anglie a Ameriky. 

Josef Schams byl aktivní také po-
liticky. V roce 1874 byl členem poroty 
u okresního soudu v České Lípě.  
V roce 1879 byl zvolen starostou  
v Šenově, na této pozici působil až 
do roku 1884. Z funkce Josef Schams 

poděkoval chvályhodným sborům 
dobrovolných hasičů v Lipové, Mi-
kulášovic, Vilémova a Šenova za je-
jich rychlou reakci na požár 25. čer-
vence 1880. Vznikl požár v hospo- 
dářské budově u pekařství Spork  
č. p. 303 (Vilémovská ulice). Požár 
byl uhašen a dům opraven. Pekařství 
se tam provozovalo i po roce 1932, 
zřejmě do konce 2. sv. války.  

Jak dlouho firma Schams exis-
tovala, zatím není známo. Josef 
Schams zemřel v roce 1912 ve věku 
72 let. V domě nadále bydlela vdova 
Anna Schamsová, která zemřela  
24. 6. 1930. V roce 1921 byla v hor-
ním patře přístavby dílna se 7 kno-
flíkovými stroji a elektromotorem 
o výkonu 3 koňské síly. V přízemí 
se nacházela strojní a kovoobráběcí 
dílna. Majitelem obou dílen byla 
firma Schicktanz-Hesse-Grohmann. 
V té době v domě také bydlela i ro-
dina Antona Schicktanze. Po smrti 
Josefa Schamse dům zdědila jeho 
starší dcera Anna Amálie Kelbelová 
z Kamenického Šenova, vdova po 
Robertu Strobachovi. Z Kamenic-
kého Šenova zpět do rodného domu 
se přistěhovala po úmrtí druhého 
manžela Josefa Kelbela (sklářská 
firma) v roce 1925. Anna Kelbelová, 
tu žila do roku 1945 a zemřela  
8. prosince 1957 v Bad Mergen-
theimu. To už dům byl konfiskován 
Dekretem presidenta republiky ze 
dne 21. června 1945. Poté byl předán 
do správy města Velký Šenov. Za 
zmínku stojí, že 6. února 1946 zde 
zemřel Franz Josef Frenzel (+85), 
fabrikant v Leopoldce 22, který si 
vzal za manželku Marii, mladší dceru 
Josefa Schamse dne 10. 9. 1894. 

 
Dr. Andreas Hille  

hille-schoenau@web.de  
      

Miloslav Turyna 
miloslav@turyna.eu



ŠENOVSKÉ NOVINY 11/2024                                                           STRANA  19

KRAJSKÝ „BRONZ“ PRO KNIHOVNICI Z VELKÉHO ŠENOVA

TVOŘÍME V KNIHOVNĚ - 3D TISK 

Knihovna Ústeckého kraje spolu 
s Ústeckým krajem každý rok vy-
hlašuje soutěž Knihovník roku. Mezi 
navrženými byla v letošním roce též 
knihovnice z Velkého Šenova Kate-
řina Vykoukalová. V celokrajské 
konkurenci získala výtečné třetí 
místo. Slavnostního večera v ústecké 
knihovně se z rodinných důvodů 
nemohla zúčastnit, a tak cenu z ru-
kou hejtmana Ústeckého kraje pro 
ni převzal ředitel děčínské knihovny 
Ladislav Zoubek.  

Porota u paní Vykoukalové oce-
nila především množství aktivit  
v práci s dětskými i dospělými čtenáři 
nad rámec běžných knihovnických 
činností. Pro knihovnu získala  
z projektu „Průša do školy“ 3D ti-
skárnu a pořádá kurzy, při kterých 
se s 3D tiskem naučila pracovat již 
řada dětských i dospělých zájemců. 
K oblíbeným aktivitám s dětmi patří 
„Tvoření v knihovně“, při kterých 
pod jejich šikovnýma rukama vzni-
kají origami, malované kamínky, 
zvířátka z přírodnin nebo z papíro-
vých ruliček, ozdobná přáníčka apod. 
K tomu připočtěme soutěž o nej-
krásnější kraslici, „slepičí střílečku“, 
skládání hlavolamů, ... Knihovnu 

pravidelně navštěvují děti z mateřské 
i základní školy, pro které je vždy 
připraveno povídaní o knihách, zá-
bavné hry a kvízy.  

Na webu, který knihovnice ob-
hospodařuje, se každý může seznámit 
s knižními novinkami, s pozvánkami 
a s fotogaleriemi z uskutečněných 
akcí. Nelze opomenout sebevzdělá-
vání formou knihovnických e-lear-
ningových kurzů nebo kurz 3D tisku 
a modelování. 

Mnozí zdejší čtenáři již ocenili 
obstarání titulů, které knihovna ne-
vlastní, prostřednictvím mezikni-
hovní výpůjční služby. Zásluhou 
paní Vykoukalové je také tzv. retro-
katalogizace, tj. zpracování staršího 
knihovního fondu do elektronické 
databáze.  

Kromě práce pro knihovnu paní 
Vykoukalová též zajišťuje chod kina 
a je editorkou městských novin. 

Paní Vykoukalové gratulujeme k 
ocenění. Jí a velkošenovské knihovně 
přejeme spokojené čtenáře a pokra-
čování v nastoleném trendu. 

Za úsek regionálních služeb  
Městské knihovny Děčín  

Anna Pekárková,  
Martin Havlíček

V městské knihovně opět proběhl 
týden tvoření, tentokrát jste si mohli 
vyrobit amulet pro štěstí. 

Amulety pro štěstí můžete shléd-
nout na www.KnihovnaVS.cz 

Kateřina Vykoukalová 
knihovnice

V měsíci září a říjnu jsme tvořili 
na 3D tiskárně záložky do knihy. 

Nákresy záložek a výrobky mů-
žete shlédnout na webových strán-
kách v sekci galerie: www.Knihov-
naVS.cz 

Pokud si chcete vyzkoušet práci 
na 3D tiskárně, navštivte knihovnu. 

Kateřina Vykoukalová 
knihovnice
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PROGRAM KINA MÍR VELKÝ ŠENOV       LISTOPAD, PROSINEC 2024

Film se nepromítá v případě počtu fyzicky platících osob menší jak 5.        Provozovatel: Město Velký Šenov, Mírové náměstí 342, Velký Šenov, 407 78 
Telefon: 412 391 450.    Kontaktní osoba:  Kateřina Vykoukalová, tel.: 412 337 825,    www.kcvelkysenov.cz;    e-mail: knihovna@velkysenov.cz 

Další nové knihy naleznete na webových stránkách    www.knihovnaVS.cz

MĚSTSKÁ KNIHOVNA VELKÝ ŠENOV NOVÉ KNIHY

LISTOPAD

Pátek  
15. 11. 2024 od 18:00 hodin Fantastická parta 

Animovaný / Dobrodružný / Rodinný 
Argentina / Německo, 2024, 87 minVSTUPNÉ 50 Kč 

PROSINEC

Pátek  
06. 12. 2024 od 18:00 hodin Domácí příšerky 

Animovaný / Dobrodružný / Rodinný 
Rusko, 2022, 86 min 

VSTUPNÉ 50 Kč 

Pátek  
13. 12. 2024 od 18:00 hodin Suprákovi 

Animovaný / Rodinný 
Norsko, 2022, 78 minVSTUPNÉ 50 Kč 

Prokletí rodu Janoviců 
Vlastimil Vondruška 

Mladý Jiří Adam z Dobronína 
odjíždí do západních Čech na rutinní 
kontrolu městského hospodaření. 
Vezme s sebou i svou ženu Johanku, 
protože netuší, co ho v pošumavském 
kraji lapků a opovědníků čeká. Záhy 
poté, co dojde k první vraždě, musí 
začít vyšetřovat, i když to není jeho 
povinnost. Ba co víc, při pátrání 
mu přes  protesty začne pomáhat i 
jeho Johanka. Zločiny se množí a 
vrší se i podezřelí, ale zdá se, že 
žádné indicie nevedou k rozuzlení. 

 
Všemi smysly 
Rebecca Yarros 

Dvacetiletá Ember čelí nejtěžší 
zkoušce svého života: ze dne na den 
má na starosti tátův pohřeb, zhrou-
cenou mámu i dva mladší souro-
zence. V lásce to také není žádná 
sláva… naštěstí se ale v té správné 
chvíli zjeví Josh Walker, sexy pote-

tovaný fešák, hokejová hvězda a zá-
roveň její nový soused. Stačí jediný 
jeho pohled nebo dotek, aby Ember 
zapomněla na svoji bolest. Když ale 
vyjde najevo Joshovo tajemství, její 
svět se otřese. A Ember se musí roz-
hodnout, jestli zvládne milovat muže, 
který by ji mohl zničit. 

 
Odešla do tmy 
Claire Douglas 

Do města přijela pouť – a jedna 
dívka zmizela. Jedné letní noci roku 
1994 v ospalém přímořském měs-
tečku beze stopy zmizela šestnáctiletá 
Flora Powellová. O pětadvacet let 
později Flořina sestra Heather na-
kráčí do cizího domu, kde chlad-
nokrevně zavraždí dva lidi. Případ 
se dostane na stůl novinářce Jess, 
tohle však pro ni nebude práce jako 
každá jiná. Sestry Powellovy bývaly 
její nejlepší kamarádky, až do onoho 
léta, kdy se všechno pokazilo. A tak 
se Jess vrací do rodného městečka, 

aby o případu napsala reportáž. Ne-
tuší, že pátráním po klíči k oběma 
záhadám vystavuje sama sebe ne-
bezpečí… 

 
Dcera vandrovní  
apatykářky 
Iny Lorentz 

Finále tetralogie o vandrovní apa-
tykářce nás zavede do Benátek a 
posléze i do Svaté země, která je v 
pol. 18. století součástí Osmanské 
říše a vládne jí turecký sultán. Ex-
pedice plná nebezpečí připraví Leně, 
dceři vandrovní apatykářky, i knížeti 
Friedrichovi četná dobrodružství a 
také je velmi sblíží. Zejména poté, 
co je Friedrich odkázán na Lenino 
léčitelské umění, kterému se naučila 
od své matky Kláry. 

 
Zlodějka minulosti 
Tiffany Reisz 

Zrada, pomsta a rodinný skandál 
opředený 150 let starou záhadou. 

Když se Cooper McQueen po noci 
strávené s neznámou kráskou druhý 
den probudí, zjistí, že byl okraden. 
Zmizela ale jen jediná věc: láhev 
bourbonu za milion dolarů. Zlodějka, 
záhadná žena jménem Paris, tvrdí, 
že láhev právem patří jí. Na samotné 
etiketě ostatně stojí, že se jedná o 
majetek rodu Maddoxů, který po 
občanské válce vlastnil a provozoval 
palírnu bourbonu Red Thread, do-
kud firma nezanikla z důvodu, který 
nikdo nezná... Nikdo kromě Paris. 

Paris poté v časných ranních ho-
dinách v Louisville odkrývá děsivý 
příběh Tamary Maddoxové, dědičky 
lihovaru, ze kterého se stalo impé-
rium. Rodinný odkaz Maddoxových 
je plný bohatství a moci, ale také 
lží, tajemství a hříchů opomenutí. 
Důvod, proč Paris láhev bourbonu 
vlastně chce, zůstává skryt, dokud 
není odhalena její pravá totožnost. 
Pomsta, kterou Tamara přísahala 
své rodině o sto let dříve, může být 
konečně vykonána.


